

# 西吉大地盛开民族团结花

本报记者 荆文鑫 文/图

这里，天崇地厚、川原雄阔，长征漫越、人杰地灵。

这里，丹霞峰壑自成绝色，葫芦河清流滋润幸福岁月。

这里，就是被誉为“西部福地、吉祥如意”的西吉。

这里，团结之花常开长盛，团结之树根深叶茂。

生活在这片土地上的各族群众，手足相亲、守望相助，和睦相处、和衷共济。

“一家干活，几家帮忙，除了生活，不分你我”成为西吉县各族群众共同团结奋斗、共同繁荣发展的真实写照。

## 1 红星照耀团结奋进路

西吉县是一片有着民族团结光荣革命传统的红色土地。

在这片土地的红色记忆里，珍藏着这样的历史画面：1935年8月至1936年10月，中国工农红军长征曾先后三次经过西吉县并驻扎在单家集，留下了“单家集夜话”的红色佳话。1936年10月22日，中国工农红军一、二方面军在西吉县将台堡胜利会师，标志着中国工农红军长征胜利结束。

红色种子播撒在西吉大地，成长在各族群众心中，让生活在这片土地上的各族群众世代相传、深深铭记。80多年来，在红星照耀下，各族群众同呼吸、共命运、心连心，共同团结奋斗，共同繁荣发展。

2016年，习近平总书记视察宁夏第一站就来到西吉县，在将台堡向全党全国发出了“我们每代人都要走好自己的长征路”的伟大号召。当地群众感恩共产党、感谢总书记、感念党中央，将殷殷嘱托化作强大动力，大力弘扬伟大长征精神，团结奋斗、真抓实干，使这片红色土地一年一个样，万众一心铸就了翻天覆地的、摆脱贫困的全面小康史，绘就了战天斗地、绿色发展的生态建设史，成就了守望相助、亲如一家的民族团结史。

2020年底，西吉县退出贫困县序列，彻底撕掉了千百年“苦瘠甲天下”的贫困标签，各族群众从食不果腹、衣不遮体到家境殷实、迈向小康，圆了千年梦想。

从靠天吃饭、广种薄收向产业化、规模化发展；从水贵如油、出行靠走到户户通自来水、村村通柏油路；从上不起学、看不起病到学有所教、病有所医……昔日的贫困山乡发生沧桑巨变，在中国减贫史上书写下浓墨重彩的一笔。

昂首走进新时代，西吉县持续强化社会主义核心价值观引领，深入开展感恩、认同、法治三项教育，发挥单家集红色基因的传承地、民族政策的策源地、民族团结的实践地和铸牢中华民族共同体意识的新高地作用，引导全县各族群众牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念，始终像石榴籽一样紧紧抱在一起，共建美丽家园，共创美好生活。

## 2 谱写民族团结精彩乐章

积力之所举，则无不胜也；众智之所为，则无不成也。团结奋斗，是西吉县各族群众不断砥砺奋进的制胜法宝。

西吉县各族群众“像爱护自己的眼睛一样爱护民族团结，像珍视自己的生命一样珍视民族团结”，全面推进全国民族团结进步示范县创建。

“中华民族是一个大家庭，我们的工作就是让家人过上更加美好的生活。”惠安社区党支部书记马宝霞说。惠安社区是一个移民安置小区，有居民2335户6798人。为了丰富居民精神文化生活，社区增设棋牌室、乒乓球室、舞蹈室、民族团结书画室、儿童之家、民族团结创建室等功能室，还定期开展丰富多彩的宣传教育活动、群众性文化娱乐活动等。

西吉县通过实施“细胞”工程，从各族群众互帮互助、同村同庄、同楼共单元等具体事做起，构建“大杂居、小聚居”的宜居环境，深化嵌入式社会结构和社区环境，把各族群众团结起来，共建幸福家园。

经常性开展“中华民族一家亲”群众性活动，促进各民族在理想、信念、情感、文化上的团结统一、守望相助、手足情深，形成和睦相处、和衷共济、和谐发展的生动局面。

深化“5585”创建模式，深入推进创建“八大行动”，聚焦“政策导向、任务细化、责任机制、特色品牌、目标要求”五个关键，创新载体、丰富内涵、拓展外延，培育选树一批民族团结进步模范个人和单位，推动创建工作有声有色开展。

通过开展民族团结进步月、民族团结进步表彰活动和“铸牢中华民族共同体意识+”行动，推动创建与经济发展、生态保护、民生改善、社会稳定相向而行、有机结合，让各族群众在共建共享中收获幸福。



不忘初心走好新的长征路。



各族群众同唱一首歌。



现代循环农业养殖示范基地。



实施民族团结进步教育“铸魂”工程。

## 3 齐心向乡村全面振兴迈进

“习近平总书记怎么说，我们就怎么做，不仅要做到，而且要做好，任何时候任何情况下都不打折扣、不搞变通、不做选择。”展望未来征途，西吉县牢记嘱托，传承红色基因，凝聚各民族力量，奋勇前进。

“坚定不移抓产业项目促发展、抓城乡整治促提升、抓纪律作风促落实，坚定不移促进各民族广泛交往、全面交流、深度交融，齐心向乡村全面振兴迈进，加快富民强县步伐。”西吉县相关负责人说。

“一家干活，几家帮忙，除了生活，不分你我”这句在西吉县广为流传、妇孺皆知的话，是西吉县各族群众团结奋进、共赴美好生活的真实写照。

在西吉县火石寨乡沙岗村，当地群众共同修建跨村桥。由于这座桥在转变生产经营方式、探索建立新型经营模式中发挥纽带作用，被当地群众亲切称为“连心桥”。

“连心桥”带动沙岗村打破土地界限，走上土地集约化利用、产业规模化发展、村民分项获利的共同富裕路子。今年，沙岗村6900多亩地规划种植冷凉蔬菜、小麦和小杂粮，预计每年亩均净收入3000元，村民实现增收20%以上。

“以前种地是二牛抬杠、靠天吃饭，年景不好的时候，连吃饭都成问题。现在，老年人不用种地，坐在家就能拿到土地流转费，年轻人种地务工有活干，大家心往一处想、劲往一处使，日子越过越红火。”孩子们围坐在73岁的穆忠花身边，听她讲述村子发展变化的故事。

“群众生产生活的基础条件改善了，产业布局更加合理，各族群众团结一致发展经济的信心更足。”火石寨乡党委书记马占兵感慨道。

从一人富到大家富，从一村富到共同富，西吉县各族群众团结一心，创造又一个又一个奇迹，刷新一个又一个记录。

位于西吉县东端的马莲乡和西端的田坪乡，跨越90多公里，建立结对帮扶关系。马莲乡四丰绿源养殖专业合作社从牛犊调购、饲草调制、喂养技术、疾病防疫、市场销售等方面，对田坪乡李沟村养殖专业合作社进行全方位指导，帮助李沟村发展肉牛产业，带动当地群众增收。

近年来，西吉县打破行政村界限、土地界限、产业界限，开展“强乡包弱乡、强村带弱村”活动，各乡镇村组互帮互助，走出了“同心帮扶网络式、产业发展辐射式”共同繁荣发展的农业现代化路子。

## 4 铸牢中华民族共同体意识从娃娃抓起

铸牢中华民族共同体意识，教育是根本。西吉县深入实施青少年学生夯基育苗工程，紧紧抓住青少年阶段的“拔节孕穗期”，坚持从娃娃抓起，从学校抓起，把铸牢中华民族共同体意识纳入国民教育全过程，把爱我中华的种子深深埋进孩子心灵深处。

西吉县第七中学将民族团结融入语文、思政、历史等课程中，通过日常教育教学活动，让学生深入了解祖国辽阔的疆域是各民族共同开拓的，悠久的历史是各民族共同书写的，灿烂的文化是各民族共同创造的，伟大的精神是各民族共同培育的。

舞蹈、绘画、武术……每周五下午，当上课铃声响起，两小时的社团活动便精彩亮相。学校将民族团结教育融入丰富多彩的教学活动中，让民族情在中华优秀传统文化滋养中得到升华。

“民族团结进步教育主题班会”“国旗下演讲”“大手牵小手”……走进西吉县各学校，目之所及都有铸牢中华民族共同体意识主题宣传内容，一段段饱含爱国情和民族情的词句随处可见、浸润心灵。

如今，西吉县各族学生同上一堂课、同讲一种话，共同的理想、信念、情感、文化根植青少年心中。

## 5 共同绘就民族团结画卷

在西吉县马建乡文化馆和文化大院，舞狮杂耍、社火、口弦、花儿等传统民俗文化活动轮番上演，在讲好各民族交往交流交融的故事同时，丰富着各族群众的精神文化生活。

村规民约、红白理事会、乡贤评比，“最美家庭”“最美儿媳”“最美庭院”评选，实现了民事民议、民事民办、民事民治，引导群众制定家规家训，弘扬社会公德、家庭美德和个人品德。

近年来，西吉县将深入推进民族团结进步创建作为“一把手”工程，融入经济社会发展全过程。实施党员干部固本培元工程、青少年学生夯基育苗工程、各族群众凝心聚力工程、社科理论正本清源工程、中华民族共有精神家园建设工程“五大工程”，让民族团结之花常开长盛。

各乡镇社区采取“党建引领+乡风文明+主题党日”方式，在新时代文明实践站、文化馆、图书馆开展群众喜闻乐见的活动，营造铸牢中华民族共同体意识的浓厚氛围，不断增强各族群众对中华文化的认同。

“通过保护、传承和发扬民族优秀传统文化，促进各族群众节日互庆、风俗互适、婚姻互通、生产互助，各族群众血脉相通、同舟共济的民族情感不断升华，中华文化的认同感和归属感不断增强。”西吉县委统战部相关负责人说。

促进民族团结，法治是保障。西吉县加大监督执纪问责力度、违法犯罪查处力度、公益诉讼案件办理力度，依法保障百姓的权益，维护民族团结。

西吉县检察院创设线上线下一体访机制，确保群众信访“7日内程序回复、3个月内办理过程或结果答复”，让群众少跑路，让数据多跑腿，实现越级“零上访”。

“现在，各族群众中华民族共同体意识显著增强，各民族交往交流交融显著拓展，治理能力和治理水平显著提升，示范创建质量和水平显著提高。”西吉县相关负责人说。

如今，行走在西吉大地上，一张张发展蓝图新次绘就，一个个重点工程拔地而起，一张张笑脸诠释幸福。

在一个个互帮互助、携手并行的温暖场景中，西吉县各族群众共居共学共建共享共事共乐，描绘了一幅幅民族团结的动人画卷，唱响了一曲曲民族团结的时代赞歌。

新时代的辉煌成就是各族群众共同奋斗的结果，美好的未来需要各族群众继续团结奋斗。站在新的历史起点上，西吉县将对标对表新时代民族工作的新要求，进一步夯实思想基础增共识、坚定文化自信增认同、提升创建成效增合力，凝聚起全县各族群众的力量和智慧，推进乡村全面振兴，加快富民强县步伐，奋力开创民族团结进步事业新局面。

